

# 保祿修女談保祿

聖保祿孝女會余寶麗修女

保祿被基督奪得「基督耶穌已奪得了我」(斐3:12)

我今天想針對一些重點，覺得對我們很重要，無論是為了我們的信仰生活或是實行一生的使命，或是為了大家的益處。就是信仰如同是「關係」，而不是強調信理與規則。「基督已奪得了我」這個主題保祿要強調信仰就是關係。保祿是我們信仰的導師。

我針對這主題，不是以學說或研究來演講，剛才已提到我不是這方面的專家，而是生活的分享。讓我們現在開始今天的主题：

## 「基督耶穌已奪得了我」

保祿告訴我們：「信仰是關係」

許多次，我們面對信仰生活如同規則，可以做什麼，不能做什麼，但是信仰，基本上是一種關係，而這關係會帶給我們生活的改變（泰國人的故事）。

保祿不是因為有上過宗徒的慕道班，才進入耶穌的教會，相反的，他迫害教會。保祿跟隨了基督，是因為遇到基督。基督是保祿信仰的核心。保祿遇到基督之後，與祂建立了親密的關係，這不是一件外在的事。保祿在大馬士革的路上與基督相遇之後，並沒有立刻瞭解，他的悔改也不是因為完全瞭解基督死亡與復活的奧秘，而是因為基督佔有了他，進入他的內心，如他自己在斐理伯書信裡所說的「基督耶穌已奪得了我」(斐3:12)。

因此，保祿不能不繼續相信在他內的基督。保祿降服於基督，與基督永不分離，因為基督透過他行動，並成為他生命的一切。為此，保祿從他個人，開始活出基督，使基督成為他的一切。保祿與耶穌之間，開始了個人的、活躍的、圓滿的人際關係。保祿用自己的語言描寫「在基督內」的關係，有時他用「偕同基督」、「藉著基督」、「與基督結合」…等等，這些充滿意義的詞句來強調他與耶穌之間的圓滿關係。

保祿並沒有計畫與基督相遇，也根本不渴望遇到祂，相反的，保祿迫害教會…，是基督突然顯現給他，雖然保祿沒有準備，也想不到會相遇，但是，保祿不能不相信，基督進入他內，並且徹底的改變他，因此保祿說，基督奪得了我。保祿的生活

現在唯一的目標，也是奪得祂。這種結合（基督在我內生活）有自己矛盾的一面，一個人如何生活在另一個人的體內？若望福音也有耶穌的這樣一句話：「父啊！願他們在我們內合而為一，就如你在我內，我在你內，為叫世界相信是你派遣了我。」（若 17：21）

兩人密切的結合，並保留自己的身分與位格，這樣的結合是無法用人的語言來表達。保祿沒有說，因為基督活在我內，我就是基督，而是說，因天主無限的愛，基督活在我內，基督進入我的生活中，因此，我可以生活在祂內，回應祂的愛，這不是勉強或是強迫，而是因為基督是黏住結合的力量。

基督成為他生活的場所（歸屬）

「所以，我生活已不是我生活，而是基督在我內生活；我現今在肉身內生活，是生活在對天主子的信仰內；祂愛了我，且為我捨棄了自己。」（迦 2：20）

基督是他生活的方向、道路、與支持

「這並不是說：我已經達到這目標，或已成為成全的人；我只願向前跑…」（斐 3：12）

基督也是終點的目標

「……我只願向前跑，看看是否我也能夠奪得基督…。」（斐 3：12）

對保祿來說，基督活在我內，有什麼意義？藉著洗禮，我們明白保祿所講的：不是因人的功勞，或靠自己的努力，而是因洗禮基督活在我們內生活與行動。這就是洗禮的奧秘：我與基督與聖神成為分不開的，保祿以不同的方式表達這個事實，譬如在羅馬書、在迦拉達書信裡，他已不同的表達方式，說明同樣的思想：

「我們呼喊：「阿爸！父啊」（羅 8：15）

「天主派遣自己兒子的聖神，到我們內心，呼喊說：「阿爸，父啊！」（迦 4：6）

雖然兩句的主詞不同，但是對保祿來說都是一樣的，都是在強調與天主密切的結合。

特別是在困難、疲倦、懷疑…的時候，回顧基督活在我內，這可以給我們自己的生活有很大的力量，是沒有人能奪走的，基督祂代替了我們的無力感。

譬如有一位病人很煩，你們也許不想給他看病，但是不能拒絕…在我們內的基督，可以成為力量，來接近他，不要壓抑，而是讓基督替我們去愛他。同樣是為了寬恕。許多次我們失敗，因為是靠我們自己的力量，而不是靠基督的力量。若失敗了，我們可以重新開始：「這並不是說：我已經達到這目標，或已成為成全的人；我只顧向前跑」（我努力）。

信仰就是如此：除非成為與耶穌相遇經驗，要不然信仰不成為生活也不改變人。

但是，因為信仰是「相遇」、「關係」，因此，需要培養他，要不然會減弱消失。

保祿為什麼愛基督那麼深？是因為他不斷的回顧大馬士革的經驗，與基督相遇的經驗，因此這相遇沒有減弱，反而愈來愈強。

為了瞭解這關係的深度，我們可以唸羅 8：35-39

「誰能使我們與基督的愛隔絕？是困苦嗎？是迫害嗎？是饑餓嗎？是赤貧嗎？是危險嗎？是刀劍嗎？... 我們在這一切事上，大獲全勝，因為我深信：無論是死亡，是生活，或其他任何受造之物，都不能使我們與天主的愛相隔絕」（羅 8：35-39）

#### 可思考的問題

1. 對我來說信仰是什麼？是要做許多事，而忽略基督？我是否努力加強與基督的關係？

（基督已奪得了我…我也努力奪得祂）參斐 3：12

「這並不是說：我已經達到這目標，或已成為成全的人；我只顧向前跑，看看是否我也能夠奪得，因為基督耶穌已奪得了我。」（斐 3：12）

2. 藉著洗禮，基督已奪得了我，並活在我內，我是否意識到祂的臨在？我如何將活在我內的基督，成為生活與使命的力量？
3. 我所信仰的信經是什麼？（基督已奪得了我）

我的信仰生活如何？有合適的目標？（我努力往前跑，為奪得基督）

## 會祖的禱文

1. 吁導師，祢有永生的話：求祢以祢的思想代替我的思想。祢是光照眾生的真理：我只願以祢的教導為我唯一的思考，我只要用祢判斷的邏輯來判斷人事，我也不願想別的，只要想祢天父賜給我永恆的真理：「吁耶穌真理，求祢活在我的思想內」。
2. 祢的生活是我生命的規則，道，唯一的、真實的、不變的依靠。從馬槽、納匝肋、加爾瓦略，祢一直指示給我天上的道：愛天父、無限的美善、愛人靈、自我犧牲……求祢使我認識祢的道，每一天追隨祢的芳蹤。祢的道是神貧、貞潔、服從：耶穌我不願認識並拒絕其它祢沒有走過，不屬於祢的寬廣的道。祢的意願就是我的意願：求祢以祢的意志代替我的意志。
3. 願祢的心代替我的心：願祢的愛代替我對天主、他人、和對我自己的愛。願祢聖善、純潔的生活，代替我罪過的生活。祢說「我是生命」，為此，為使祢活在我內，我會盡力重視領聖體、感恩祭、拜聖體、默觀祢的苦難。願祢的生命藉著我的行為展現出來，「願基督的生活在你們內展現」。聖保祿是這樣生活「基督在我內生活」。吁耶穌，永恆的生命，求祢活在我內。

世上 沒有人 能與聖保祿相比

沒有人 像他一樣 為了理想不惜付出一切

他全神貫注、熱切、完完全全地把所有的體力和精力放在唯一的目標上

這個目標不是一個思想

而是保祿所摯愛、所侍奉、所體驗過、所渴慕的人——耶穌基督